

## **Заявление Международного Совета Рериховских организаций имени С.Н. Рериха об участии журналиста О. Шишкина в Международной книжной ярмарке (Индия, Нью-Дели, 2023 г.)**

Как сообщают СМИ, в рамках подготовки к саммиту «Большой двадцатки» (сентябрь 2023 г.), с 25 февраля по 3 марта в Нью-Дели проходила пятидесятая юбилейная Международная книжная ярмарка, в которой приняли участие представители культурных и литературных кругов стран-участниц саммита<sup>1</sup>. Каждая страна предлагала вниманию посетителей свои наиболее яркие культурные достижения, связанные как с историей, так и современностью. Центром российской ярмарочной программы стала широкая презентация «Программы поддержки национальных литератур народов Российской Федерации». Культурно-исторические связи России и Индии были представлены именами великих деятелей русской культуры, получивших мировое признание, – писателя Льва Николаевича Толстого и художника Николая Константиновича Рериха.

Парадоксально, но в составе российской делегации на престижной международной площадке оказался скандально известный журналист Олег Шишкин, прославившийся псевдонаучными исследованиями биографии и творчества Н.К.Рериха. В 1996 г. О.Шишкин находился под судебным разбирательством за фальсификацию фактов в газетных публикациях, дискредитировавших имя Н.К.Рериха. Он не смог доказать свою правоту, и Решением Тверского Межмуниципального (районного) народного суда Центрального административного округа г. Москвы от 18 января 1996 г. информация о разведывательной деятельности Н.К.Рериха, опубликованная О.Шишкиным в газете «Сегодня», была признана судом не соответствующей действительности. Но это не остановило Шишкина. В своей книге «Битва за Гималаи: шпионаж и магия» (1999) автор использовал подложные факты и разного рода фальсификации, связанные с Н.К.Рерихом, выдавая их за якобы исторические исследования и архивные документы<sup>2</sup>. В научном заключении Института русского языка РАН имени В.В.Виноградова, проводившего лингвистическую экспертизу книги «Битва за Гималаи», отмечалось, что в ней «тенденциозно подобраны факты и дана отрицательная оценка событиям, свидетелем которых автор быть не может»<sup>3</sup>. Общая направленность книги определена как «дискредитация достоинства и репутации Н.К.Рериха». В очередном издании «Рерих. Подлинная история русского Индианы Джонса» (2022) О. Шишкин продолжил неблагоприятное дело клеветы, и, согласно его

заявлению на персональном сайте, надеется получить одобрение Минкультуры на экранизацию своего пасквильного сочинения.

Единственным защитником имени, чести и достоинства Н.К.Рериха от разного рода клеветнических нападок в российском пространстве был и остается Международный Центр Рерихов, который вот уже более 30 лет публикует труды Рерихов, занимается изучением и популяризацией многогранного творческого наследия каждого члена этой великой семьи. На базе трудов Л.В.Шапошниковой (1926–2015), известного ученого-индолога, генерального директора общественного Музея имени Н.К.Рериха, сформировалась научная школа рериховедения, объединяющая десятки ученых России, стран СНГ и зарубежья.

К сожалению, Министерство культуры РФ, начиная с бывшего министра В.Р.Мединского, игнорирует эту колоссальную деятельность и занимает позицию «эксперта», который на деле мало заботится о сохранении рериховского наследия в России. Ярким доказательством тому служит варварское разрушение общественного Музея имени Н.К.Рериха, реализованное Государственным музеем Востока при поддержке Минкультуры в апреле 2017 года. После этого погрома обещанный государственный музей Рериха так и не возник, и факт разрушения остается позорным пятном в современной истории.

И сегодня на фоне большой и серьезной подготовки к празднованию 150-летия со дня рождения Н.К.Рериха в Индии, где имя художника окружено огромным уважением как со стороны правительства, так и культурной общественности, более чем небрежное отношение к его памяти на Родине, увы, не выдерживает никакого сравнения.

«Журналистские расследования» О.Шишкина, очевидная цель которых – искажение фактов жизни и деятельности Н.К.Рериха во имя собственных амбиций, не только не способствуют укреплению престижа нашей страны, но наносят ему явный урон низкопробным качеством представленных в них, главным образом, вымышленных материалов. Участие в международной программе в Нью-Дели журналиста О.Шишкина, неоднократно продемонстрировавшего свою профессиональную некомпетентность и клеветнические намерения, говорит о безответственном отношении и к творчеству Н.К.Рериха, и к русской культуре в целом, что вопиюще возмутительно и непозволительно! Естественно возникает вопрос: неужели в нашей богатой талантами стране не нашлось достойного представителя для презентации российской культуры на высоком международном уровне?!

Международный Совет Рериховских организаций имени С.Н.Рериха полностью поддерживает заявление Международного Центра Рерихов от 16 марта 2023 г. о недопустимости профанации имени Н.К.Рериха и русской культуры<sup>4</sup> и выражает протест против неприкрыто лживых измышлений журналиста О.Шишкина, которые он, пользуясь официальной поддержкой, распространяет в России и за рубежом.

«Любите Родину. Любите народ русский. Любите все народы на всех необъятностях нашей Родины. Пусть эта любовь научит полюбить и все человечество», – писал Николай Константинович Рерих. Будем достойны этого великого Завета, который обязывает нас защищать имя Н.К.Рериха от злобной клеветы и очернительства, защищать то бесценное культурное наследие, которое он передал в дар России.

22 марта 2023 г.

Международный Совет Рериховских организаций имени С.Н.Рериха

---

<sup>1</sup> Что писал Махатма Ганди Льву Толстому? Россия участвует в международной книжной ярмарке в Нью-Дели // Российская газета. 27.02.2023. Режим доступа: <https://rg.ru/2023/02/27/что-писал-mahatma-gandi-lvu-tolstomu-rossiia-uchastvuet-v-mezhdunarodnoj-knizhnoj-iarmarke-v-niu-deli.html>

<sup>2</sup> Стеценко А.В. «Клевещите, клевещите, что-нибудь да останется...». Сайт Международного Центра Рерихов. Режим доступа: <https://lib.icr.su/node/95>

<sup>3</sup> Лингвистическое исследование Института русского языка РАН имени В.В.Виноградова. Сайт Международного Центра Рерихов. Режим доступа: [https://icr.su/rus/news/2022/Lingvisticheskoe\\_issledovanie\\_knigi\\_Shishkina.pdf](https://icr.su/rus/news/2022/Lingvisticheskoe_issledovanie_knigi_Shishkina.pdf)

<sup>4</sup> Заявление Правления Международного Центра Рерихов в связи с участием журналиста О.А.Шишкина в Международной книжной ярмарке в Нью-Дели в 2023 году. 14.03.2023. Сайт Международного Центра Рерихов. Режим доступа: [https://icr.su/rus/news/icr/detail.php?ELEMENT\\_ID=7658](https://icr.su/rus/news/icr/detail.php?ELEMENT_ID=7658)